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În lucrare sunt expuse: structura, principiul de funcţionare şi etapele de proiectare a unui sistem suport inteligent ori-

entat pe familii de probleme decizionale. Sistemul asistă procesul didactic la disciplina „Sisteme Suport pentru Decizii”. 
Produsul program poate, de asemenea, asista procesele decizionale în diverse domenii de activitate şi, în primul rând, în 
cel economic. 
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artificială, e-Learning. 

 
INTELLIGENT SUPPORT SYSTEM ORIENTED ON THE FAMILY OF DECISION PROBLEMS 
In the article there are studied: structure, operating principle and steps of designing a intelligent support system oriented 

on the family of decision problems. The system assists the educational process to discipline "decision support systems". 
The soft of the program can also assist decision processes in various areas of activity and primarily in the economy.  

Keywords: decision support system, generic models of the families of decision problems, specific models of the 
decision problems, decision problems generator, Solver of decision problems, artificial intelligence, e-Learning.  

 
 
Introducere 
Performanţele obiectului condus depind în mare măsură de calitatea deciziilor luate de către manager.  

În ultimele decenii rezolvarea problemelor decizionale complexe se efectuează cu asistenţa calculatorului 
electronic şi al sistemelor suport pentru decizii (SSD). 

Disciplina „Sisteme Suport pentru Decizii” este inclusă în planurile de studii la Universitatea de Stat a 
Moldovei (USM), la specialităţile de informatică.  

Curricula acestei discipline se bazează pe rezultatele cercetărilor efectuate de către Herbert A.Simon [1], 
F.-Gh. Filip [2, 3], C.Gaindric [4], Gh.Gh. Ionescu, E.Cazan, A.L.Negruţă [5], I.Verboncu [6], pe experienţa 
acumulată în cadrul USM [7-10]. 

Soluţiile problemelor decizionale sunt obţinute cu asistenţa SSD în procesul unui dialog între expertul  
în profil (beneficiarul problemei) şi calculatorul electronic. Astfel, SSD reprezintă suporturi informaţionale 
pentru rezolvarea problemelor decizionale. 

Obiectivele disciplinei „Sisteme Suport pentru Decizii” sunt: pregătirea studenţilor pentru proiectarea, 
implementarea, exploatarea, dezvoltarea SSD în sistemele de conducere din diverse domenii de activitate. 

1. Structura suportului didactic la disciplina „Sisteme Suport pentru Decizii” 
Suportul didactic la disciplina „Sisteme Suport pentru Decizii” integrează subsistemele: informativ, 

instruire teoretică, instruire practică şi evaluare. 
Subsistemul informativ conţine curriculumul disciplinei, literatura de bază şi suplimentară, regulile de 

examinare şi evaluare (curentă-formativă şi finală-sumativă). 
Subsistemul de instruire teoretică pune la dispoziţia studenţilor temele de curs. În cadrul orelor de prele-

geri studenţii sunt familiarizaţi cu conceptele de bază referitoare la SSD, cu clasificarea deciziilor, cu modele 
şi tehnologii de proiectare a SSD. 

Subsistemul de instruire practică reprezintă un ansamblu de laboratoare virtuale, în cadrul cărora studenţii 
dezvoltă modele de luare a deciziilor. Fiecare laborator virtual include următoarele elemente: un model generic 
al problemei decizionale, un generator de probleme specifice şi un rezolvitor al problemelor generate.  

Arhitectura propusă de organizare a laboratoarelor virtuale asigură: a) o productivitate mare de sinteză a 
specificărilor lucrărilor de laborator şi a testelor pentru e-Learning şi b) operativitatea evaluării rezultatelor 
lucrărilor de laborator şi ale testărilor.  

Utilizând modelele generice ale problemelor decizionale generatoarele de probleme, fiecărui student i se 
propun pentru fiecare lucrare de laborator versiuni originale sau teste originale ale problemelor decizionale. 
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Corectitudinea realizării lucrărilor de laborator este apreciată, de asemenea, în mod automat de către rezolvi-
toarele de probleme. 

Subsistemul de evaluare monitorizează evaluările curente-formative şi finale-sumative ale cunoştinţelor 
studenţilor înscrişi la curs. 

2. Clasificarea problemelor decizionale 
F.-Gh. Filip oferă următoarea definiţie a conceptului „decizie”: „Decizia reprezintă rezultatul unor activi-

tăţi conştiente de alegere a unei direcţii de acţiune şi a angajării în aceasta, fapt care implică, de obicei, alo-
carea unor resurse. Decizia rezultă ca urmare a prelucrării unor informaţii şi cunoştinţe şi aparţine unei per-
soane sau unui grup de persoane, care dispun de autoritatea necesară şi care răspund pentru folosirea eficace 
a resurselor în anumite situaţii date” [3]. 

În multitudinea de probleme decizionale sunt distinse două submulţimi: probleme decizionale bine struc-
turate şi probleme decizionale nestructurate (Gory şi Scott Morton, 1971 [11]). Criteriile principale de deo-
sebire a acestor două clase de probleme decizionale sunt redate în Tabelul ce urmează [3]. 

Tabel 
Probleme structurate şi probleme nestructurate 

Atribute 
Probleme 

Noutate Informaţii 
suficiente 

Urgenţă Importanţă 
excepţională 

Decizii 
programabile 

Complet 
structurate 

Nu Da Nu Nu Da 

Total 
nestructurate 

Da Nu Da Da Nu 

 
Între aceste două mulţimi extremale (probleme complet structurate şi probleme total nestructurate) se 

află mulţimea problemelor decizionale semistructurate, sau parţial structurate, cel mai frecvent întâlnite în 
practica managerială. 

3. Etapele de dezvoltare a SSI 
Predarea lecţiilor de laborator la disciplina „Sisteme Suport pentru Decizii” include două activităţi didac-

tice: 
a) elaborarea specificărilor pentru lucrările de laborator. Specificările trebuie să fie individuale pentru 

fiecare student; 
b) verificarea şi evaluarea lucrărilor de laborator îndeplinite de către studenţi. 
Aceste activităţi solicită din partea titularului disciplinei un volum considerabil de timp. De aceea, pentru 

asistarea procesului de instruire a studenţilor la disciplina „Sisteme Suport pentru Decizii” a fost elaborat un 
sistem suport inteligent (SSI), destinat eficientizării considerabile a productivităţii titularului disciplinei în 
cadrul activităţilor didactice menţionate la pct. a) şi b). 

Proiectarea SSI a cunoscut opt etape de dezvoltare. 
Etapa I. Selectarea mulţimii familiilor de probleme decizionale (abreviat PD) pentru asigurarea curriculei 

la disciplina „Sisteme Suport pentru Decizii”. 
Etapa II. Selectarea metodelor de rezolvare a mulţimii PD. 
Etapa III. Clasificarea mulţimii PD a familiilor de probleme decizionale. 
Mulţimea PD constă din patru submulţimi: PD = D1 U  D2 U  D3 U  D4, 

unde: 
D1 – familia de probleme decizionale monocriteriale (abreviat FPD_Mo); 
D2 – familia de probleme decizionale multiatribut (abreviat FPD_Mu); 
D3 – familia de probleme decizionale modelate cu arbori de decizie monoperioadă (abreviat FPD_A); 
D4 – familia de probleme decizionale multiatribut modelate cu ajutorul mulţimilor fuzzy (abreviat FPD_F). 

.,41 ,41 Ø, jijiDD ji ≠≤≤≤≤=I  
Mulţimea PD este reuniunea submulţimilor FPD_Mo, FPD_Mu, FPD_A, FPD_F, fiecare dintre submul-

ţimi fiind disjuncte două câte două. 
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Familiile de probleme decizionale stabilite la etapa III sunt mulţimi extensibile. Mulţimea PD construită 
la etapa III reprezintă o familie de familii de probleme decizionale (abrefiat FFPD): 

PD = {FPD_Mo, FPD_Mu, FPD_A, FPD_F} = FFPD (a vedea Fig.1). 
 

 
Fig.1. Familia de familii de probleme decizionale (FFPD). 

 
Definiţia 1. Vom numi familie de familii de probleme decizionale (FFPD) colecţia de familii de probleme 

decizionale distincte FFPD={FPD_Mo, FPD_Mu, FPD_A, FPD_F}. 
Etapa IV. Modelarea pe calculator a familiei de probleme decizionale monocriteriale. 
În familia de probleme decizionale monocriteriale (FPD_Mo) pot fi evidenţiate trei submulţimi de prob-

leme decizionale. 
Definiţia 2. Vom numi familie de probleme decizionale monocriteriale submulţimea de probleme deci-

zionale din FFPD, care au în calitate de scop aflarea deciziei optime: 
FPD_Mo={PDMo_C, PDMo_I, PDMo_R}, 

unde: 
PDMo_C este mulţimea problemelor decizionale monocriteriale în condiţii de certitudine; 
PDMo_I este mulţimea problemelor decizionale monocriteriale în condiţii de incertitudine; 
PDMo_R este mulţimea problemelor decizionale monocriteriale în condiţii de risc. 
Criteriile de clasificare a situaţiilor decizionale de certitudine, de incertitudine şi de risc sunt următoarele 

(adaptată după [6]): 
Elementele implicate în situaţiile decizionale de certitudine sunt de tipul variabilelor controlabile. Evo-

luţia acestor variabile poate fi anticipată cu precizie. Utilizând tehnicile decizionale, decidentul poate asigura 
o probabilitate maximă de realizare a obiectivului/obiectivelor urmărite în acest tip de situaţii decizionale. 

În situaţiile decizionale de incertitudine numărul de variabile este ridicat, unele din variabile fiind necon-
trolabile, iar cele controlabile nefiind integral cunoscute, astfel că anticiparea evoluţiei lor este aproximativă. 
Deşi realizarea obiectivelor urmărite în situaţiile decizionale de incertitudine este foarte mare, asupra manierei 
în care decidentul trebuie să acţioneze sunt anumite rezerve. 

Obiectivele de realizare a situaţiilor decizionale în condiţii de risc sunt realizabile, dar probabilitatea de 
realizare a acestora este redusă. O mare parte dintre variabilele implicate în problemele decizionale sunt ne-
controlabile, iar evoluţia acestora este foarte deficil de anticipat. 

Fiecare problemă decizională din cadrul cursului „Sisteme Suport pentru Decizii” reprezintă o specificare 
a unei lucrări de laborator şi, concomitent, un element al unei oarecare familii decizionale. De aceea, fiecare 
familie decizională poate fi privită ca o teorie formală (axiomatizată). 

Definiţia 3 (adaptată după E.Mendelson [12]). Teoria formală (axiomatizată) ℑ  este considerată definită 
dacă se respectă următoarele condiţii: 

(1) Este dată o oarecare mulţime finită de simboluri – alfabetul teoriei ℑ . Şirurile finite de simboluri ale 
acestui alfabet sunt numite expresii ale teoriei ℑ . 

(2) Există o submulţime a expresiilor teoriei ℑ , numită mulţimea formulelor teoriei ℑ .  
(3) În mulţimea formulelor este conturată o submulţime, numită mulţimea axiomelor teoriei ℑ . 
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(4) Există o mulţime finită R1, …, Rn  de relaţii dintre formule, numită mulţimea regulilor de inferenţă. 
Pentru fiecare regulă Ri există un număr natural j , aşa că pentru fiecare mulţime din j  formule şi 
pentru fiecare formulă A  efectiv se determină dacă aceste j  formule şi formula A  se află în relaţia Ri ; 
dacă da, atunci A  este numită consecinţă logică a acestor j  formule prin relaţia iR . 

Etapa V. Proiectarea produselor software inteligente pe familii de probleme decizionale. 
Pentru fiecare familie de probleme decizionale sunt proiectate două produse software inteligente: 

a) un generator de probleme decizionale (abreviat GPD); 
b) un rezolvitor al problemelor decizionale (abreviat RPD). 

GPD şi RPD reprezintă componente ale SSI – sistem destinat asistenţei pe calculator a procesului de 
elaborare automată a specificărilor lucrărilor de laborator orientate pe familii de probleme la cursul „Sisteme 
Suport pentru Decizie” şi asistenţa titularului disciplinei a evaluării lucrărilor de laborator realizate de către 
studenţi în cadrul disciplinei. PD apelează pachetele software Excel şi Mathematica. 

Etapa VI. Realizarea componentelor inteligente pentru familia de probleme decizionale monocriteriale. 
Metodele de generare şi rezolvare a familiei de probleme decizionale monocriteriale sunt redate în Figura 2. 
 

 
Fig.2. Metodele de generare şi rezolvare a familiei de probleme decizionale monocriteriale. 

 
Etapa VII. Realizarea componentelor inteligente pentru familia de probleme decizionale multiatribut. 
Definiţia 4. Se numeşte familie de probleme decizionale multiatribut (FPD_Mu) o colecţie de probleme 

decizionale multiatribut foarte diverse, dar care au următoarele caracteristici comune: 
 alternative; 
 atribute multiple; 
 conflicte între atribute; 
 incompatibilitatea unităţilor de măsură; 
 ponderile criteriilor; 
 matricea de decizie. 

Metodele de generare şi rezolvare a familiei de probleme decizionale multiatribut sunt redate în Figura 3. 

 
Fig.3. Metodele de generare şi rezolvare a familiei de probleme decizionale multiatribut. 
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Etapa VIII. Realizarea componentelor inteligente pentru familia de probleme decizionale modelate cu 
arbori de decizie monoperioadă. 

Etapa IX. Realizarea componentelor inteligente pentru familia de probleme decizionale multiatribut mo-
delate cu ajutorul mulţimilor fuzzy. 

4. Structura şi principiul de funcţionare a SSI 
SSI operează cu trei tipuri de resurse: 

 Datele de intrare. Reprezintă informaţia introdusă în sistem – datele problemei. 
 Funcţiile şi procedurile de procesare a datelor de intrare. Asigură transformarea datelor de intrare în 

datele de ieşire. 
 Datele de ieşire. Reprezintă produsul finit al SSI: a) o mulţime de specificări ale problemelor decizio-

nale generate de către GPD sau b) rezultatul rezolvării fiecărei probleme decizionale efectuate de 
către RPD – valorile estimate ale tuturor alternativelor şi indentificarea deciziei optime D0 pentru 
fiecare problemă decizională. 

Etapele de modelare, generare şi rezolvare a unei familii de probleme decizionale cu ajutorul SSI sunt 
următoarele: 

1. Utilizatorul final introduce datele de intrare în SSI. 
2. SSI primeşte datele de intrare din XML. 
3. SSI prelucrează, analizează, generează şi transmite informaţia Pachetului Mathematica. 
4. Pachetul Mathematica procesează informaţia primită de la SSI (rezolvă, modelează problema decizio-

nală, problemele propuse) şi întoarce rezultatele SSI. 
5. SSI uneşte (încapsulează) problema şi rezultatele obţinute în pct. 3,4.  
6. Datele de ieşire sunt transmise utilizatorului final în format XML şi XLS. 
Structura şi principiul de funcţionare a SSI sunt prezentate în Figura 4. 

 
Fig.4. Structura şi principiul de funcţionare a SSI. 

 
Concluzii 
SSI a fost elaborat în calitate de suport didactic la disciplina „Sisteme Suport pentru Decizii”. SSI gene-

rează automat un anumit număr de itemi propuşi studenţilor atât în cadrul lucrărilor de laborator, cât şi la 
evaluarea sumativă. În acest scop, SSI operează cu următoarele concepte: a) familii de probleme decizionale; 
b) modele generice ale familiilor de probleme decizionale; c) modele specifice ale problemelor decizionale; 
d) generatoare de probleme decizionale şi e) rezolvitoare de probleme decizionale. 

SDI demonstrează următoare calităţi: 
• este conceput pentru a asista procesul de instruire a studenţilor la disciplina „Sisteme Suport pentru 

Decizii”; 
• asigură în procesul de instruire la această disciplină interacţiunea flexibilă student-calculator şi 

calculator-profesor; 
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• generează automat specificările lucrărilor de laborator (testelor) şi evaluează automat rezultatele stu-
denţilor în cadrul acestor activităţi la această disciplină. 

SSI poate, de asemenea, asista procesele de luare a deciziilor în diverse domenii de activitate şi, în primul 
rând, în cel economic. 
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